

我國水產業及水產研究之成果、現況與展望

5月22日廖所長在總統府5月份國父紀念月會報告『我國的水產業及水產研究之成果、現況與展望』，其內容分為5大部分：

1. 前言
2. 水產業與其試驗研究機構之沿革
3. 重要成果
4. 世界與我國水產業之動向與展望
5. 結論

本文係摘錄該演講之一部分。



總統府5月22日上午召開5月份國父紀念月會，會議由李登輝總統親臨主持，會中聽取廖所長的專題報導

世界與我國水產業的動向與展望

- 一、海洋漁業方面：在國際社會日趨多元化、水產業頻遭政治干預的現階段，如何突破兩百浬經濟海域之限制，積極培育漁業外交人才，參與國際漁業管理組織，強化漁業合作，為規劃漁業未來之藍圖時，必須考量的層面。
- 二、養殖漁業方面：為符合養殖種類多樣化的趨勢，新品種的開發引進最為重要，尤其藻類方面目前本省經由人工生產者，僅有龍鬚菜及紫菜等數種，但以現今健康食品日益風行，富含礦物質及未知成長因子的海藻，勢必成為最佳來源，實應加緊研究開發。
- 三、水產加工業方面：業者應積極朝向產品種類及調味方式多樣化努力，對於國外水產加工業之發展動向，要隨時密切注意，並結合國內力量，突破重重困境。

水產業未來發展之努力方向

- 一、重視研究發展，重整研究體系：儘速重整現有研究體系，即試驗研究劃歸中央，成立中央水產研究所，專司試驗研究；至於改良及推廣之職，則由地方之試驗場所負責。
- 二、改進人事制度，加速科技整合：科技整合是今後科學發展的必然趨勢，以水產學之多樣性，更應積極朝此方向努力；然目前人事制度規定惟相關科系之人員，才得晉用，實不合乎時代要求，影響今後發展至鉅。因此，必需早日打破僵化的人事制度，促使科技人員之晉用具有彈性，才能廣泛羅致人才，進而強化研究陣容，提昇學術水準。
- 三、厲行漁業法規，重建漁業秩序：首要工作在於重建政府之威信，伸張公權力、強迫國人養成守法習慣。重整漁業秩序此為其時，祈望火速擬定完善之政策，並戮力執行，以振衰起弊，開創漁業之新契機。
- 四、設立學術大獎，激勵研究風氣：宜鼓勵民間企業聯合設立獎助，並由大眾傳播機構積極配合報導，使獎勵之功能更為彰顯，並達社會教育之目的。
- 五、日新求新，常保『藍色革命』之領先地位：今後無論是由經濟實用角度或學術理論觀點，如何借重決策單位的領導，並動用國家的力量，以發揮其無限潛力，繼續為水產品之生產貢獻心力，並且在世界『藍色革命』的潮流中，保持領先地位。

結論

工業固然重要，但農漁業亦不可忽視，彼此之間，非但不對立，反而應該相輔相成。長久以來我們的農漁業支持了工業的發展，現在正需要以工業來保護農漁業，工業回饋農漁業，此其時也！如此我國才能更穩健的邁入現代化國家之林。